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Alcíméül e tanulmány-vázlatnak azt is 
adhatnám: Az állatheccektől Madách Em­
ber tragédiájáig.

Mert a török eltakarodása után, a fő­
város újjászületésének első periódusában 
nem volt több szórakozási, mulatságbeli, 
„művészi” igénye az első telepeseknek 
s a katonák vad hordáinak, mint az állat­
hecc. Persze, ezek a XVIII. századi pest­
budai állatheccek nem affajta szelíd hecce- 
lődések voltak! Tömeglátványosságaink, 
„művészeti életünk” újkori ősforrásainak 
„heccei” : véres mulatságok. Nem egy 
Hetzmeistert nyársalt fel a bika, marcan­
golt meg medve s kutya.

A magyar bikák —  óriás termetükről, 
vadságukról —  már a későközépkori Euró­
pában híresek voltak. Az augsburgi és 
nürnbergi mészárosok a XVII. századtól 
magyar bikákkal szervezték meg véres 
viadalaikat. Mondani sem kell: nem maguk 
álltak ki e vad jószágokkal, hanem Báren- 
reisser-nek (vagyis medve-marcangolónak) 
nevezett vérebeiket bocsátották rájuk. 
A nagyerejű magyar bikák még a medvét is 
megtiporták; nem volt állat, amelytől meg­
ijedtek volna. Az ebeket tucatjával tapos­
ták szét. 1702-ben, amikor a nyugati ma­

gyar szarvasmarhakivitel megcsappant, a 
nürnbergi mészárosok —  magyar híján —  
német bikákkal kísérelték meg az állat­
hecceket. E teuton bikák azonban oly jám­
borak voltak, hogy elbújtak a vérebek elől. 
A közönség pedig visszakövetelte a pénzt. 
A német állathecceket az 1720-as években 
megszüntették. Ám Bécs és Buda egészen 
a X IX . század elejéig istápolta ezt a jó pén­
zért értékesíthető állatkínzást.

Az első pesti cirkuszt, a Hetz-Theatert 
a mai Deák téri evangélikus templom tá­
ján, 1783 májusában építették fel. Innen 
—  tűzveszélyes volta miatt —  a mai Szent 
István Bazilika helyére telepítették. Itt 
1796-ig működött. Amikor a pesti —  akkor 
német —  színház igazgatója látta, hogy a 
cirkusz elvonja a színház publikumát, meg­
szerezte annak bérletét. így aztán a pesti 
bürger akár színházba, akár állatheccre 
járt, egyként a pesti német színháznak adó­
zott.

Az állathecceknek az 1800-as évekig ter­
jedő kultusza azonban szerencsére nem 
egyedüli műélménye volt Pest-Buda lakói­
nak.

Nézzük előbb képzőművészetünk újjá­
éledését.

Szobrászat és festészet

Az 1686 után Budára, Pestre költöző 
vagy alkalmi munkák miatt ide látogató 
képzőművészek —  építészek, szobrászok, 
festők —  németek és olaszok voltak. Szinte 
kivétel nélkül az Udvar s az ellenreformá­
cióban győztes Egyház művészei. A kezdet 
nehéz volt. Az osztrák import-barokk mű­
vészet sem a korábbi kultúrához, sem a 
magyar környezethez, sem a nép világához 
nem kapcsolódott. A XVIII. századi nagy 
építkezések tervezői: Franz Anton Hille­
brandt (királyi palota, Helytartótanács), 
Anton Erhardt Martinelli (pesti Invalidus­
ház, vagyis mai Városháza), Andreas Mayer- 
hoffer (pálos, ma Egyetemi templom) ide­
genből plántálták át s szerényebb igényűre 
fokozták le Bécs osztrák barokkját. Johann 
Baptist Bergl —  az egyetemi templom fres­
kófestője —  éppen úgy gyökértelen volt 
Pest-Budán, mint az óbudai Zichy grófok 
szolgálatába szegődő Kari Bebo fafaragó 
művész és A. Eberhardt szobrász.

Gyökértelenségüket mi sem jelzi job­
ban, mint az, hogy az újkori magyar képző­
művészet nem az ő munkásságukból sar- 
jadzott ki. Azaz: nem is ők a gyökértelenek
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